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Γυμνάσιο: 9.000 μαθήματα με βίντεο-διδασκαλία  

για όλο το σχολικό έτος μόνο με 150 ευρώ! 
 

 

Μελέτη όπου, όποτε και όσο εσύ θες! 

 

 

Διδάσκουμε μεθοδικά σε βίντεο τη θεωρία του σχολικού 

βιβλίου και λύνουμε όλες τις ασκήσεις  

 

Δημιουργούμε συνεχώς νέα βίντεο με διδασκαλία               

για τις εκπαιδευτικές σου απαιτήσεις  

 

 

Παίζουμε και μαθαίνουμε με on line test αξιολόγησης     

& SOS διαγωνίσματα προσομοίωσης για τις εξετάσεις 

 

Λύνουμε απορίες ζωντανά on line καθημερινά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Κοσμάς Χαρπαντίδης, Χαλασμένες Γειτονιές 
Απαντήσεις στις ερωτήσεις του σχολικού βιβλίου (σελ. 18) 

 
 

1. Γιατί ο συγγραφέας ονομάζει τις συνοικίες της Καβάλας «χαλασμένες γειτονιές» 
και γιατί πιστεύει ότι «σύντομα θα μας εκδικηθεί το παρελθόν»;  
 
Το 1970, η Καβάλα είχε αρχίσει να μεταλλάσσεται σε μια άχαρη πόλη, χωρίς 
οργανωμένο σχεδιασμό και με κτήρια που κατέστρεφαν το φυσικό τοπίο. Το φως 
που λούζει την υπό ανάπτυξη Καβάλα είναι ενοχλητικό. Το καπνεμπόριο που 
στήριζε την οικονομία στο παρελθόν εξουδετερώνεται από τις σύγχρονες του 
συγγραφέα επαγγελματικές δραστηριότητες. Μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα 
καταστρέφονται όλα όσα, επικρατούσαν στο παρελθόν. Χάνονται για πάντα η 
περιβαλλοντική αρμονία, η αναζωογονητική ατμόσφαιρα, τα παραδοσιακά 
επαγγέλματα, η ανάλαφρη διάθεση και η προσωπική ελευθερία του ατόμου. Η 
ρύπανση της ατμόσφαιρας και η κατάργηση του καπνεμπορίου είναι παράγοντες 
καταστροφικοί για τη μετέπειτα ζωή και για την ψυχολογία των κατοίκων της.  
 
 

2. Με ποια σημασία χρησιμοποιεί ο συγγραφέας τις λέξεις «ανάπτυξη» και 
«αξιοποίηση»; 
 
Ο συγγραφέας, χρησιμοποιεί τις λέξεις «ανάπτυξη» και «αξιοποίηση» με 
σαρκαστικό τρόπο. Η λέξη «ανάπτυξη» περιγράφει με πικρία τη βιαστική 
οικοδόμησης των άτεχνων πολυκατοικιών. Η λέξη «αξιοποίηση», χρησιμοποιείται 
εξίσου σκωπτικά δίνοντας έμφαση στην εξαφάνιση του πρασίνου της Καβάλας για 
χάρη των νεόδμητων οικοδομικών έργων. Ο συγγραφέας δεν απορεί «που μας 
παρέδωσαν μια πόλη έρημη από πράσινο και πάρκα», γιατί γνωρίζει το σαφή λόγο 
για το γεγονός αυτό. «Παντού αξιοποίηση» επικρατεί, δηλαδή αλόγιστη θυσία της 
φυσικής πηγής ζωής και υγείας στον ίδιο βωμό με εκείνον της «ανάπτυξης». 
 
 

3. Ποια προβλήματα της πόλης αναφέρει ο συγγραφέας στο απόσπασμα; Σε ποιο 
δίνει ιδιαίτερη έμφαση και γιατί;  
 
Ο συγγραφέας προσπαθεί να αποδώσει με έμφαση την παρακμή της παραδοσιακής 
μορφής της Καβάλας των παιδικών του χρόνων και τη μετατροπή της σε μια άχαρη 
τσιμεντούπολη. Τα προβλήματα που αποκτά η ‘εκσυγχρονισμένη’ πόλη είναι η 
καταστροφή του περιβάλλοντος, η απώλεια του λαογραφικού και κοινωνικού 
στίγματός της, η μετατροπή της σε απρόσωπο τοπίο, η αποστέρηση του φυσικού 
χώρου για παιχνίδι από τα παιδιά, η παραμέληση των παραδοσιακών συνηθειών 
αλλά και των ιστορικών τοποθεσιών, η αλλοτρίωση του ανθρώπου και η οριστική 
εξαγρίωση των συναισθημάτων του. Ως κυριότερο πλήγμα προβάλλει τη στέρηση 
της ευκαιρίας για ξεγνοιασιά και παιχνίδι από τα παιδιά. Η έλλειψη φυσικών χώρων 
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ελεύθερης δραστηριότητας στις μεγαλουπόλεις μεταβάλλει τα παιδιά σε 
μελλοντικούς νευρωτικούς, καθώς η ενεργητικότητά τους δε βρίσκει διέξοδο. 
 
 

4. Βρίσκεστε κι εσείς στην ηλικία των «φυλακισμένων» παιδιών που περιγράφει ο 
συγγραφέας. Γράψτε ένα κείμενο το οποίο εκθέτει τις δυσκολίες που 
αντιμετωπίζετε εσείς στην πόλη που ζείτε. Αν ζείτε σε κωμόπολη ή χωριό, γράψτε 
ποια είναι κατά τη γνώμη σας τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά που 
μεγαλώνουν σε πόλεις. 
 
Απάντηση 
 

Η απάντηση δίνεται από τον μαθητή. 
 
 

 
 

Επιμέλεια: Ειρήνη Καραγεώργου 

http://www.arnos.gr/gymnasio/keimena-neoellinikis-logotehnias-b-gymnasioy
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